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Анотація. Метою статті є систематизація та порівняльний аналіз існуючих підходів до визначення сут-
ності категорії «інвестиційний потенціал підприємства». Методика дослідження. Досягнення поставленої 
мети у статті здійснено за допомогою таких методів дослідження як порівняльний аналіз та логічне уза-
гальнення. Результати. Здійснено порівняльний аналіз підходів до визначення сутності інвестиційного по-
тенціалу підприємства, а саме: ресурсного, функціонального, системного, інноваційного та економіко-мате-
матичного. Відокремлено сильні й слабкі сторони кожного з підходів. Практична значущість результатів 
дослідження. Використання на практиці сформульованих висновків щодо можливості й доцільності  інте-
грації різних підходів до визначення сутності інвестиційного потенціалу дозволить забезпечити інвестиційну 
привабливість підприємства та його сталий розвиток у довгостроковій перспективі.
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими 
чи практичними завданнями. Інвестиційний 
потенціал відіграє ключову роль у розвитку сучас-
ної економіки, оскільки визначає здатність про-
мислових підприємств залучати ресурси, необ-
хідні для зростання, модернізації та підвищення 
конкурентоспроможності. Післявоєнна розбудова 
вимагатиме від промислових підприємств здат-
ності швидко адаптуватися до нових викликів. 
Саме інвестиційний потенціал стане одним із 
вирішальних факторів, що вплине на успішність 
цих процесів. Він характеризує можливості під-
приємства щодо мобілізації фінансових, матері-
альних, людських та інтелектуальних ресурсів, 
необхідних для реалізації інноваційних проектів 
і забезпечення сталого розвитку.

Для промислових підприємств ефективне 
управління інвестиційним потенціалом набуває 
особливого значення, оскільки саме ця галузь є 
базою національної економіки. Промислові під-
приємства забезпечують виробництво товарів, 
створення робочих місць і генерування значного 
обсягу ВВП. Однак для збереження конкурен-
тоспроможності вони потребують постійних 
інвестицій у модернізацію виробництва, осво-

єння нових технологій і підвищення кваліфіка-
ції персоналу. У такому контексті управління 
інвестиційним потенціалом стає стратегічним 
інструментом, що дозволяє підприємствам 
ефективно використовувати внутрішні резерви 
та залучати зовнішні ресурси для досягнення 
своїх цілей.

Таким чином, дослідження сутності інвести-
ційного потенціалу та аналіз різних підходів до 
його визначення є важливим з точки зору форму-
вання науково обґрунтованих методів управління 
цим потенціалом. Це забезпечує підприємства 
інструментами, які сприяють зміцненню їхньої 
позиції на ринку, стимулюють інноваційну актив-
ність і сприяють сталому розвитку економіки 
загалом.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Поняття інвестиційного потенціалу є ключовим 
у дослідженні економічних можливостей  підпри-
ємств, оскільки воно відображає їхню здатність 
залучати, акумулювати та ефективно викорис-
товувати ресурси для досягнення стратегічних 
цілей. Економічна теорія розглядає інвестиційний 
потенціал  як сукупність ресурсів і можливостей, 
які підприємство може використати для здій-
снення інвестиційної діяльності. Важливо, що з 
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точки зору інвестиційного процесу підприємство 
виступає як об’єкт так і  суб’єкт господарювання.  

Так деякі науковці розглядають підприємство 
саме як об’єкт інвестування. При цьому інвести-
ційний потенціал оцінюється як одна з складових, 
що формує інвестиційну привабливість підприєм-
ства, ефективність та ризикованість інвестування 
у підприємство. Наприклад, Ємельянов О.Ю., 
Петрушка Т.О., Симак А.В. наводять наступне 
визначення інвестиційного потенціалу: «здат-
ність підприємства виступати об’єктом інвесту-
вання, забезпечуючи належну величину економіч-
ної ефективності інвестицій, які будуть вкладені 
у нього, за припустимого рівня ризикованості 
такого вкладення» [1]. Шимко П.Д. також розгля-
дає інвестиційний потенціал як показник інвес-
тиційної привабливості об’єкту, що представляє 
собою сукупність об’єктивних умов і передумов 
для інвестування [2].

Але більша кількість дослідників розглядає 
підприємство як суб’єкт господарювання, що 
здійснює інвестиційну діяльність. Наприклад, 
Юрків Р.Р. стверджує, що «під інвестиційним 
потенціалом суб’єктів підприємництва варто 
розуміти їхню здатність здійснювати ефективну 
інвестиційну діяльність протягом певного про-
міжку часу» [3]. Сабліна Н.В. розглядає інвес-
тиційний потенціал як «сукупність економічних 
ресурсів, що можуть бути мобілізовані суб’єктом 
господарювання та як можливості підприєм-
ства використовувати ці ресурси для досягнення 
стратегічної мети» [4]. Машлій Г., Грицишин В., 
Мосій О. розглядають інвестиційний потенціал як 
«здатність використовувати сукупність наявних 
й його розпорядженні ресурсів задля досягнення 
поставлених стратегічних цілей за сприятливих 
умов інвестиційної діяльності» [5]. Савків У.С. 
стверджують, що інвестиційний потенціал це 
«сукупність власних та залучених ресурсів, які 
в результаті ефективного використання можуть 
бути спрямовані для реалізації інвестиційної 
діяльності підприємства» [6]. «Інвестиційний 
потенціал як віддзеркаленням можливостей та 
здатностей формування інвестиційних ресурсів та 
подальшої їх ефективної трансформації при здій-
сненні підприємством інвестиційної діяльності» 
розглядають  Квасницька Р.С., Тарасюк М.В. [7].

Слід зазначити, що у науковій літературі 
зустрічаються різні трактування категорії «інвес-
тиційний потенціал підприємства». Їх зміст та 
відмінності обумовлюються обраним підходом. 
Так Щербатюк О.М. як узагальнення аналізу 
існуючих підходів до визначення сутності інвес-
тиційного потенціалу підприємства, виділив три 
підходи: 1) інвестиційний потенціал підприєм-
ства – сукупність інвестиційних ресурсів, що 
за певних умов можуть бути трансформовані в 
інвестиції; 2) інвестиційний потенціал підпри-

ємства – поєднання ресурсів та можливостей 
їхнього використання; 3) інвестиційний потенціал 
підприємства – сукупність засобів та умов здій-
снення інвестиційної діяльності [8]. 

Узагальнюючі підходи до визначення сутності 
інвестиційного потенціалу підприємства, можна 
виокремити наступні: ресурсний, функціональ-
ний, системний, інноваційний, економіко-мате-
матичний. Кожен із виділених підходів має свій 
фокус, переваги та недоліки, дослідження яких 
обумовлює  здатність підприємства ефективно 
використовувати наявні ресурси для досягнення 
своїх стратегічних цілей.

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Дослідження змісту, відокремлення 
слабких та сильних сторін та проведення порів-
няльного аналізу підходів до визначення сутності 
інвестиційного потенціалу підприємства. 

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. За результатами проведеного дослі-
дження щодо визначення сутності інвестиційного 
потенціалу підприємства відповідно до різних 
підходів можливо стверджувати наступне.

Найуживанішим  підходом до визначення 
інвестиційного потенціалу підприємства є ресурс-
ний підхід [4; 6-8]. Його сутність полягає у роз-
гляді інвестиційного потенціалу як сукупності 
ресурсів, доступних підприємству для реалізації 
інвестиційних проєктів та досягнення стратегіч-
них цілей. У цьому підході акцент робиться на 
кількісних і якісних характеристиках ресурсів, які 
підприємство може мобілізувати. 

Основні характеристики ресурсного підходу 
полягають у виокремленні ключових видів ресур-
сів: фінансових, матеріальних, людських, техно-
логічних та інформаційних. Кожен із цих видів 
ресурсів оцінюється з точки зору його доступ-
ності, обсягу, стану та здатності забезпечувати 
реалізацію інвестиційних цілей. Крім цього 
ресурсний підхід передбачає аналіз не лише кіль-
кісних показників наявності ресурсів, але й їхньої 
якості. 

Функціональний підхід до визначення інвести-
ційного потенціалу розглядає промислове підпри-
ємство з точки зору сукупності його можливос-
тей щодо забезпечення реалізації інвестиційної 
діяльності [1, с. 88]. При цьому основна увага 
приділяється функціонуванню підприємства як 
цілісної системи, здатної ефективно використо-
вувати свої ресурси для досягнення стратегічних 
цілей. Інвестиційний потенціал у цьому контек-
сті трактується не лише як наявність ресурсів, 
але і як здатність підприємства виконувати певні 
функції, що забезпечують його розвиток і конку-
рентоспроможність. Цей підхід акцентує увагу на 
тому, що підприємство має не тільки ресурси, а 
й певні можливості щодо їх раціонального вико-
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ристання [5; 7]. Важливою особливістю функці-
онального підходу є взаємозв’язок між різними 
функціональними елементами інвестиційного 
потенціалу, який дозволяє оцінювати інвестицій-
ний потенціал не як статичну сукупність ресурсів, 
а як динамічну систему, що адаптується до змін 
зовнішнього середовища. 

Системний підхід до вивчення інвестицій-
ного потенціалу промислового підприємства 
передбачає розуміння його сутності як ціліс-
ної інтегрованої системи, в якій усі елементи 
взаємопов’язані та взаємодіють між собою. 
Такий підхід дозволяє глибше усвідомити при-
роду інвестиційного потенціалу, його структуру, 
динаміку та можливості для розвитку. Інвести-
ційний потенціал як інтегрована система харак-
теризується багаторівневістю та взаємозв’язком 
компонентів. Він включає різні складові: фінан-
сові ресурси, матеріально-технічну базу, люд-
ський капітал, інституційні умови, правову базу 
та інноваційний потенціал. Кожен елемент сис-
теми має свою специфічну роль, а їх поєднання 
визначає загальний рівень інвестиційного потен-
ціалу. Ці елементи знаходяться у постійній дина-
міці, впливаючи один на одного. Така взаємодія 
забезпечує системну гармонізацію, у якій зміни в 
одному елементі впливають на інші, створюючи 
ефект синергії [8]. 

Інноваційний підхід до аналізу та розвитку 
інвестиційного потенціалу базується на пріо-
ритеті нових технологій і знань, які відіграють 
вирішальну роль у сучасній економіці. Цей підхід 
спрямований на створення умов для постійного 
впровадження інновацій, які стають ключовим 
фактором економічного зростання та конкурен-
тоспроможності. Інноваційний підхід є потужним 
інструментом для розвитку інвестиційного потен-
ціалу. Він дозволяє ефективно використовувати 
нові можливості, підвищує ефективність еконо-
міки та забезпечує її конкурентоспроможність у 
довгостроковій перспективі. 

Економіко-математичний підхід до визначення 
інвестиційного потенціалу є аналітичним мето-
дом, який базується на використанні математич-
них і статистичних інструментів для оцінки, про-
гнозування та оптимізації ресурсів, доступних 
для інвестиційної діяльності. Цей підхід забезпе-
чує кількісну оцінку інвестиційного потенціалу, 
дозволяє виявляти закономірності в економічних 
процесах і прогнозувати їх розвиток у майбут-
ньому. Центральною ідеєю економіко-математич-
ного підходу є побудова моделей, які описують 
взаємозв’язки між різними складовими інвести-
ційного потенціалу. Одним із ключових аспектів 
економіко-математичного підходу є визначення 
показників інвестиційного потенціалу. Цей метод 
передбачає також використання моделей: опти-
мізації, які допомагають знайти найефективніші 

способи використання доступних ресурсів; іміта-
ційного моделювання для оцінки ризиків інвести-
ційних рішень за різних сценаріїв; прогнозування, 
які дозволяють аналізувати тенденції розвитку 
інвестиційного потенціалу в динаміці [4]. 

Кожен із виділених підходів до визначення 
інвестиційного потенціалу підприємства має свої 
переваги та недоліки, які згруповані у табл. 1.

Слід зазначити, що порівняльний аналіз підхо-
дів до визначення інвестиційного потенціалу під-
приємства повинен здійснюватися за однаковою 
системою критеріїв.

Нами були використані наступні критерії: 
гнучкість, повнота охоплення аспектів, практична 
застосовність та можливості для прогнозування 
(табл. 2). 

Важливо, що поділ за рівнем значення того 
чи іншого критеріального показники в залеж-
ності від вихідних умов може дещо змінюватися. 
Наприклад, економіко-математичний підхід може 
бути менш гнучким через жорсткі математичні 
моделі, які часто вимагають значної адаптації під 
специфіку конкретної ситуації. Інноваційний під-
хід також може мати певні обмеження, оскільки 
зосереджується переважно на технологічних і 
наукових аспектах, іноді ігноруючи традиційні 
фактори. 

Висновки із зазначених проблем і перспек-
тиви подальших досліджень у даному напряму. 
Таким чином, кожен із підходів до визначення 
сутності інвестиційного потенціалу має свої пере-
ваги і недоліки. Системний підхід вирізняється 
повнотою аналізу та гнучкістю, але має обмежені 
можливості для точного прогнозування. Іннова-
ційний підхід забезпечує адаптацію до сучасних 
викликів і сприяє розвитку конкурентоспромож-
ності, хоча його застосовність може бути обме-
женою в традиційних секторах. Економіко-мате-
матичний підхід пропонує точні кількісні оцінки 
і можливості для прогнозування, але стикається 
зі складністю моделювання і потребує значних 
ресурсів для впровадження.

Вдосконалення підходів до визначення інвес-
тиційного потенціалу значною мірою пов’язано з 
інтеграцією різних методологічних основ, таких 
як ресурсний, функціональний і системний під-
ходи. Така інтеграція дозволяє отримати комп-
лексніше уявлення про інвестиційний потенціал, 
підвищити точність оцінок і забезпечити кращу 
адаптацію до сучасних умов.

Поєднання ресурсного, функціонального і 
системного підходів відкриває нові можливості 
для аналізу та управління інвестиційним потен-
ціалом. Ресурсний підхід фокусується на оцінці 
кількості та якості доступних ресурсів, таких як 
фінанси, матеріальні активи, людський капітал 
та інфраструктура. Це є базисом для визначення 
стартових можливостей організації чи регіону. 
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Таблиця 1
Порівняльний аналіз підходів до визначення сутності інвестиційного потенціалу 

промислового підприємства
Переваги Недоліки

Ресурсний підхід
Простота та зрозумілість: чітке визначення кате-
горій ресурсів і критеріїв їх оцінки.
Комплексність: охоплює широкий спектр ресур-
сів
Практичність: підходить для застосування у різ-
них галузях промисловості 
Можливість кількісної оцінки 

Не враховує функціональний аспект: акцент лише на наяв-
ності ресурсів без ефективності  їх використання.
Статичність: підхід орієнтований на поточний стан ресурсів і 
недостатньо враховує перспективи їхнього розвитку.
Неврахування зовнішніх факторів. 
Складність у визначенні якісних характеристик ресурсів

Функціональний підхід
Орієнтація на динамічність: підхід враховує 
здатність підприємства адаптуватися до зовніш-
ніх умов.
Системність: акцент на взаємозв’язках між різ-
ними елементами інвестиційного потенціалу 
дозволяє отримати більш повне уявлення про 
можливості підприємства.
Фокус на ефективність: увага приділяється не 
тільки ресурсам, але й тому, як вони використо-
вуються.
Практична спрямованість: підхід дозволяє роз-
робляти стратегії вдосконалення функцій під-
приємства для підвищення інвестиційної при-
вабливості.

Складність оцінки: аналіз функціональних можливостей під-
приємства потребує значних витрат часу та ресурсів, а також 
використання відповідних методик.
Суб’єктивність: оцінка взаємозв’язків між функціональними 
елементами часто залежить від експертних суджень, що 
може впливати на точність результатів.
Недостатня увага до зовнішніх факторів: хоча підхід врахо-
вує динамічність системи, він більше фокусується на вну-
трішніх можливостях підприємства, ніж на зовнішньому 
середовищі.
Складність інтеграції з іншими підходами: функціональний 
підхід вимагає синтезу з іншими методиками, щоб забезпе-
чити комплексний аналіз інвестиційного потенціалу.

Системний підхід
Здатність враховувати всі аспекти та компо-
ненти, які впливають на інвестиційний потен-
ціал.
Забезпечення цілісного бачення, що дає можли-
вість дослідити як взаємодія окремих компонен-
тів впливає на загальний рівень інвестиційного 
потенціалу.
Можливість прогнозування змін у будь-якій 
складовій 
Можливість виділення ключових факторів, які 
найбільше впливають на інвестиційний потен-
ціал
Комплексний підхід до процесу управління, що 
зменшує ризик одностороннього аналізу.

Складність: аналіз усіх елементів системи та їх взаємозв’язків 
вимагає значних інтелектуальних, часових і фінансових 
ресурсів. 
Необхідність використання значного обсягу вихідної інфор-
мації, яка може бути частково недоступною або недостатньо 
структурованою.
Можливість перевантаження інформацією: велика кіль-
кість деталей та взаємозв’язків може створювати склад-
нощі в інтерпретації результатів аналізу. Це може призво-
дити до ситуацій, коли прийняття рішень стає надмірно 
теоретизованим або зосередженим на другорядних аспек-
тах.
Труднощі адаптації до змінних умов.

Інноваційний підхід
Здатність забезпечувати стійке економічне зрос-
тання та конкурентоспроможність. 
Сприяння  розвитку людського капіталу.
Здатність відкривати нові ринки та створювати 
нові ніші. 
Сприяння екологічній та соціальній стійкості.

Висока вартість впровадження інновацій. 
Високий рівень невизначеності та ризику  процесу створення 
інновацій
Нерівномірність  впровадження інновацій у різних секторах 
економіки. Традиційні галузі можуть бути менш схильними до 
адаптації нових технологій.

Економіко-математичний підхід

Точність і об’єктивність аналізу.
Можливість аналізу ризиків та невизначеності
Дозволяє врахувати вплив змін у зовнішньому 
середовищі на інвестиційний потенціал, що 
уможливлює відповідну адаптацію стратегії під-
приємства

Технічна складність побудови та використання моделей.
Високий рівень деталізації даних. 
Використання спрощень та припущень, які не завжди відобра-
жають реальність.
Необхідність залучення кваліфікованих фахівців, які одно-
часно розуміються як в економіці так і в математичних мето-
дах. 

Джерело: сформовано авторами за даними [1–8]
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Таблиця 2 
Результати порівняльного аналізу підходів до визначення сутності 

інвестиційного потенціалу підприємства
Рівень значення критеріального показника

низький середній високий

Гн
уч

кі
ст

ь Ресурсний: 
враховує 
лише статичні 
характеристики

Функціональний: адаптується 
до змін через оцінку функцій.

Системний: враховує динаміку та взаємодію 
елементів. 
Інноваційний: орієнтація на динамічний розвиток. 
Економіко-математичний: адаптується до змін 
шляхом перегляду моделей і змінних

П
ов

но
та

 
ох

оп
ле

нн
я 

ас
пе

кт
ів Ресурсний: 

акцент лише на 
ресурсах

Функціональний: враховуються 
процеси, але ігноруються 
зовнішні фактори.
Економіко-математичний: 
залежить від складності моделі 

Системний: враховуються ресурси, процеси, 
інституції та ринки. 
Інноваційний: акцент на інноваціях, але залежить 
від доступу до технологічних даних

П
ра

кт
ич

на
 

за
ст

ос
ов

ні
ст

ь Функціональний: складніша 
реалізація.
Інноваційний: більше підходить 
для довго-строкового 
планування 

Ресурсний: підходить для базового аналізу та 
оцінки активів. 
Системний: може застосовуватись для 
стратегічного управління.
Економіко-математичний: ефективна для 
оптимізації та прогнозування

М
ож

ли
ві

ст
ь 

 
пр

ог
но

зу
ва

нн
я

Ресурсний: 
орієнтова-ний на 
поточний стан

Функціональний: можливо 
частково використовувати для 
оцінки майбутніх змін

Системний: враховує взаємодію динамічних 
компонентів.
Інноваційний: дозволяє прогнозувати 
довгостроковий інноваційний розвиток.
Економіко-математичний: побудова моделей для 
прогнозування різних сценаріїв

Джерело: сформовано авторами за даними [1–8]

Однак його обмеження полягають у тому, що 
ресурсний підхід часто не враховує, як ці ресурси 
взаємодіють між собою або використовуються у 
практичній діяльності. Функціональний підхід 
дозволяє оцінити, як ресурси трансформуються 
в конкретні результати через діяльність органі-
зації. Він зосереджується на таких аспектах, як 
ефективність використання ресурсів, операційні 
процеси та здатність до адаптації в динамічному 
середовищі. Проте функціональний підхід іноді 
недооцінює загальний контекст, в якому відбува-
ється діяльність, зокрема взаємозв’язки між вну-
трішніми та зовнішніми факторами.

Системний підхід додає до аналізу критичну 
компоненту – розуміння взаємодії між елемен-
тами системи. Він враховує як внутрішні зв’язки 
між підрозділами чи функціями, так і зовнішні 

взаємодії із середовищем, такими як ринки, спо-
живачі та регулятори. Системний підхід дозво-
ляє інтегрувати результати оцінки ресурсів і 
функцій у єдину модель, яка відображає складну 
реальність. Інтеграція цих підходів може від-
буватися через створення багаторівневих моде-
лей, які враховують не лише наявність і якість 
ресурсів, але й те, як вони використовуються у 
функціонуванні організації та як це впливає на 
взаємозв’язки між різними елементами системи. 
Отже, інтеграція ресурсного, функціонального і 
системного підходів є перспективним напрямом 
вдосконалення аналізу інвестиційного потен-
ціалу. Вона дозволить враховувати як кількісні, 
так і якісні аспекти, забезпечити комплексність 
оцінки та формування бази для прийняття 
обґрунтованих управлінських рішень.
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Nataliia Karavan, Yuliia Holysheva, Dniprovsky State Technical University. Comparative analysis of 
approaches to determining the essence of an enterprise’s investment potential.

Annotation. The purpose of the article is to systematize and compare existing approaches to determining the 
essence of the category “investment potential of an enterprise”. Research methodology. The goal set in the article 
was achieved using such research methods as comparative analysis and logical generalization. Results. The con-
clusion is formulated that for industrial enterprises, effective management of investment potential is of particular 
importance, since this industry is the basis of the national economy. At the same time, investment potential is con-
sidered as a set of resources and opportunities that the enterprise can use to carry out investment activities. It is 
important that from the point of view of the investment process, the enterprise acts as both an object and a business 
entity. It is emphasized that investment potential management is a strategic tool that allows for the effective use of 
internal reserves and the attraction of external resources to achieve its goals. According to the results of the analy-
sis, various interpretations of the essence of the category “investment potential of the enterprise” are presented. 
Their content and differences are determined by the chosen approach. The essence, constituent elements and fea-
tures of the application of the most common approaches to determining the investment potential of an enterprise 
are studied, namely: resource, functional, systemic, innovative, economic and mathematical. The main advantages 
and disadvantages of each approach are systematized. It is emphasized that a comparative analysis of approaches 
to determining the investment potential of an enterprise should be carried out according to the same system of 
criteria. The results of a comparative analysis of various approaches to determining the investment potential of an 
enterprise are presented according to the criteria of practical application, flexibility, completeness of coverage of 
aspects, practical applicability and forecasting capabilities. It is emphasized that a promising direction for improv-
ing the analysis of investment potential is the integration of resource, functional and systemic approaches. Practical 
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significance of the research results. The practical use of the formulated conclusions regarding the possibility and 
feasibility of integrating various approaches to determining investment potential will allow taking into account 
quantitative and qualitative aspects, ensuring the comprehensiveness of the assessment of the existing investment 
potential, and forming an information base for making informed management decisions to ensure the investment 
attractiveness of the enterprise and its sustainable development in the long term.

Keywords: investment potential, resources, system, comparison of approaches, application features, inte-
gration of approaches.




